3. UNITE: Kuwvetin ()lgiilmesi

ve Siirtiinme

PARASIZ YATILI VE BURSLULUK SINAVI

1 Her bir bélmesi 1 N giisteren dzdes dinamo-
metreler kullanilarak K, L ve M cisimlerinin
agirhklan sekildeki gibi dlglimastar.

L

3 Giinlik hayatimizda kullandigimiz agag-
daki eylemlerin hangisinde siirtiinme kuv-
vetinin azaltilmasi hedeflenmistir?

A) Arabay! durdurmak icin frene basiimasi

B) Kishk ayakkabilarin tabanlarinin girintili
cikintih olmasi

C) Kapi1 mentesgelerinin yaglanmasi

D) Kigin otomobillere kar lastigi takiimasi

Fatma; I, Il ve lll zeminleri tzerinde duran
dzdes cisimleri, 5zdes dinamometreler kulla-
narak ¢ekip hareket ettirmeye ¢aligmaktadir.
Fatma; cisimleri hareket ettirmek igin zemin
Uzerindeki cisimlere sirasiylaenaz 2N, 5 N
ve 10 N'hk kuvvetler uyguluyor.
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K, L ve M cisimlerinin dinamometreye
uyguladiklari kuvvetler hangisinde dogru
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A) 2N 3N 4N ll. zemin

B) 1IN 3N 5N
C) 2N 2N 4N
D) 2N 1N 5N

Buna gore zeminlerin cinsleri agagidakile-
rin hangisinde dogru verilmistir?

. zemin Il. zemin Ill. zemin
7 . 1. Ugaklarin 8n kisimlarinin sivri olmast A) Toprak fayans cam
II. Jet ucaklarinin inig sirasinda arkasindaki B) Kum cakil buz
parasitlerin aciimasi C) Buz tahta zimpara
lll. Bir paragit¢iinin yere inerken havada
T parag Fietintin yere | D) Tahta kum fayans

acmis oldugu paragitin yizeyinin baylk
olmasi

Yukaridakilerden hangileri hava direncini
azaltmak icin yapilmistir?

Al Yalmz | B)lvell
C) Il velll D)L, lTvelll
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5 “Surtinme kuvveti tum ylzeylerde ayni midir?”
diye diiginen Ayge bununla ilgili bir etkinlik
yapiyor. Buna gére kilp geklindeki bir karton
kutunun dért yOzeyini ayn ayn kumas, kege,
Zimpara kagidi ve cam ile kaphyor.

Kutuya hep aym kuvveti uygqulayarak
masa iizerinde dért farkh yiizey icin ha-
reket ettirdiginde hangi viizeyde daha az
sirtiinme kuvveti meydana gelir?

A) Cam
C) Zimpara k&gid

B) Kege
D) Kumag

6 100 N'luk bir kuvvet uygulandiginda
K dinamometresi : 10 cm
L dinamometresi : 20 cm
M dinamometresi: 30 cm
N dinamometresi : 40 cm
uzamaktadir.

Buna gore K, L, M ve N dinamometrelerin-
den hangisinde en hassas (duyarh) dlciim
yapilmistir?

A)K B)L C)M D) N
7 Ozdes kutulan tagiyan ayni malzemeden ya-

pimis K, L, M ve N parasitleri ayni anda ayni
yilkseklikie acilmisgtir.
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Buna gore hangi parasiitiin hareketi sira-
sinda olusan hava direnci en fazladir?

A)K B)L C)M D)N

PARASIZ YATILI VE BURSLULUK SINAVI

8 Grafikte bir dinamometreye uygulanan kuvvet-

lerin etkisi ile dinamometre yayindaki uzama
miktarlari verilmistir.

Uzama miktari (cm)
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Ayni dinamometreye 25 N'lik kuvvet uygu-
landiginda yaydaki uzama miktari kac cm
olur?

A)3 B)5 C)8 D) 10

Asagidakilerden hangisi siirtiinme kuvvetini
azaltmaya ydnelik bir uygulamadir?

A) Kaleci eldivenlerinin topu durdurabilmesi
icin i¢ ylzeylerinin plrizli olmasi

B) Bisiklet zincirinin asinmasini énlemek igin
yaglanmasi

C) Karli yolda arabalarin daha kolay ilerleyebil-
mesi igin lastiklere zincir takilmasi

D) Jetin piste inerken kolay durabilmesi igin
arkasindan paragit aciimasi
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Zimpara
kagud
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Bir 6grenci tahta parcasim 6nce Sekil-I"deki
gibi zimpara kagdidi izerinde daha sonra bu
tahta pargasini, ayni kuvveti uygulayarak
Sekil-ll'deki gibi mika zemin Gzerinde oklar
yéiniinde hareket ettiriyor.

Sekil-ll

Ogrenci tahta pargasini zimpara kagidi lizerinde

mika zemine gére daha zor hareket ettiriyor.

Bu durumun sehebi asagidakilerden hangi-
si ile aciklanabilir?

A) Zimpara kagidinin tahta pargasina uygu-
ladig sdrtiinme kuvveti mika zemine gore
daha fazladir.

B) Mika zemin tahta pargasina sdrtiinme kuwv-
veti uygulamaz.

() Sdrtinme kuvveti daima hareketi kolaylag-
tirir.

D) Her iki zeminin de tahta pargasina uygula-
digl strtlnme kuvveti esittir,

Ogrenciler,

Zeynep: Ucaklann gévdelerinin dn Kisimlannin
daha sivri tasarlanmas

Elif: Parasiitle atlayan birinin daha genis
bir parasit kullanmas:

Mert:  Gemilerin gévdelerinin én kisimlari-
nin daha sivri tasarlanmasi

Ash: Bisiklet yariglarinda sporcularin edile-

rek basglarini bisiklete daha fazla yak-
lagtirmasi

drneklerini veriyor.
Buna gore hangi égrencinin érnegdi su veya

hava direncinin etkisini arthrmaya yonelik
uygun bir érnektir?

A) Zeynep
C) Mert

B) Elif
D) Asli
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PARASIZ YATILI VE BURSLULUK SINAVI

Bir dinamometreye farkh agirhktaki cisimler
asllarak, dinamometre igindeki yayin uzama
miktari tablodaki gibi kaydediliyor.

Dinamometrenin
uzama miktari (cm)

10
10 20

Olgiilen Agirlik (N)

Bu dinamometreye adirhidi bilinmeyen bir
kitap asildiginda dinamometre yayi 15 cm
uzadifiina gore Kitabin agirhgi kag N'dur?
A)55 B)7,5

C) 10 D) 15

" Bir deneyde 8grenci dinamometreye bagladig

kutuyu, dinamometreye kuvvet uygulayarak
yatay zeminde bulunan g farkh ylzeyde sekil-
deki gibi hareket ettiriyor.
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K yiizeyi

L yiizeyi
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M ylizeyi

Bu deney sonucuna gdre asagidakilerden
hangisi dogrudur?

A) En kaygan yiizey K'dir.

B) K ylzeyinin uyguladidi strtiinme kuvveti
M'den fazladir.

C) L yiizeyi M'den daha kaygandir.

D) M ylzeyinin uyguladigi sirtinme kuvveti
en azdir.



3.

14

15

UNITE: Kuwvetin ()lgiilmesi

ve Sirtiinme

Sekilde dinamometre ile olgiim yapilmigtir.
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Bu dinamometrede 6l¢iilen cismin agirligi
kac Newton'dur?

A)S B)8 C)12 D) 16

Asagidakilerin hangisinde kati iki cisim
arasindaki sirtiinme kuvvetinin az olma-
s1 faaliyetin daha kolay gerceklegsmesini
saglar?

A) Kalecinin gelen topu eliyle tutmasi

B) Bir dagcinin daga tirmanabilmesi

C) Bir bisikletlinin hareket halindeyken durabil-
mesi

D) Bir cismin daha purizsiz bir ylizeyde hare-
ket ettirilmesi

PARASIZ YATILI VE BURSLULUK SINAVI

Bir édrenci dzdes bilyeleri sekildeki gibi ayni
anda ayn: yikseklikten biri su dolu, digeri bog
olan kaplara birakiyor.

I. bgge II. bilye
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Odgrenci asagidakilerden hangisini gozlerse
suyun bilyeye siirtiinme kuvveti uyguladifn
sonucuna ulagir?

A) Iki bilye ayni anda kabin dibine degerse

B) . bilye daha &nce kabin dibine degerse

C) Il bilye daha dnce kabin dibine degerse

D) 1. bilye su yizeyine degmeden Il. bilye
kabin dibine dederse

17 Seffaf 6zdes dinamometrelere, Uzerine
agirliklar yazilmig farkh cisimler takildiginda
sekillerdeki gibi duruyor. Sekilde |. dinamomet-
renin dogru dlglim yaptig bilinmektedir.

12N

9N

24 N

Buna gdre diger dinamometrelerden
hangileri dogru dlgiim yapmistir?

A) Yalniz IV B) Il ve lll
C)lllve IV D) IL, l ve IV
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Asadida ginluk hayatimizda kullanilan ig
farkl arag gosterilmistir.

Ugak F'arés.i‘:i
| Il 1}

Buna gére bu araclarin hangileri tasarlanir-
ken siirtliinme kuvvetinin etkileri azaltiimak
istenmistir?

A) Yalniz | B)Ivell
C) live Il D) I, Il ve Il

Ali bir cismi ayn lastik ile farkli yatay zeminler-
de hareket eftirebilecek kadar gektiginde lastik
sekillerdeki gibi geriliyor.

Lastik boyu =
4¢cm @ o

l. zemin
Lastik boyu =%
L 6cm >
L y =
[l. zemin
Lastik boyu
— 12 cm y '“:_
lll. zemin

Bu dlciim sonuglarina gére |, 1l ve IIL.
zeminlerin kaygan ve piriizlii olmalanyla
ilgili agaqidakilerden hangisi soylenebilir?

L. zemin Il. zemin lll. zemin
A) Cok kaygan Kaygan Pdriizli
B) Kaygan Pirizli Cok kaygan
C) Purizld Kaygan Cok kaygan
D) Kaygan Gok kaygan  Piriizli
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PARASIZ YATILI VE BURSLULUK SINAVI

Murat elma kasasinin agirhigini gekildeki gibi
dinamometre ile Slglyor.

Buna gdre Murat’'in dinamometredeki oku-
dugu deger kac newtondur?

A) 13 B) 14 C) 15 D) 16

|. Yipranan motor dislilerinin yaglanmasi
Il. Buzlanmig yollarin buzlarinin sdkilmesi
1. Kigin aracglara kar lastiklerinin takilmasi

Yukaridaki olaylardan hangileri siirtiinme
kuvvetini arttirir?

A) Yalniz |. B) Yalniz Il.
C) Il ve lll. D) I, 1l ve lll.
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Ali, tahta blogu K, L ve M zeminlerinde dina-
mometre badlayarak ayni sekilde cekmek

istiyor.

Her bir zeminde bu tahta blogun hareket ettigi
anda dinamometrenin gtsterdidi dederi okuya-

rak tabloya kaydediyor.
et Dinamometrede
okunan deder (N}
K 10
L 15
M 7

Buna gdre bu zeminlerin kaygan, piiriizlii
ve ¢cok pirizli olarak simflandinimas asa-
gidakilerin hangisinde dogru verilmisgtir?

K L M
A) Kaygan Cok plrazld Prdzli
B) Plrizli Cok pUrdzId Kaygan
C) Parazli Kaygan Cok pirdzld
D) Cok pliriizli  Phrizli Kaygan

PARASIZ YATILI VE BURSLULUK SINAVI
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PARASIZ YATILI VE BURSLULUK SINAVI

CEVAP ANAHTARI
1.0 11.B 21.C
2.A 12.8 22.B
3.C 13.C
4.C 14.8
S.A 15.D
6.D 16.C
7.C 17.C
8.8 18.8
9.8 19.8

10.A 20.D



